

站在历史正确一边、站在公平正义一边

——习近平主席在俄罗斯媒体发表的署名文章引发国际社会热烈反响

国家主席习近平日前在俄罗斯媒体发表题为《以史为鉴 共创未来》的署名文章，强调要以史为鉴，从第二次世界大战的深刻教训和反法西斯战争的伟大胜利中汲取智慧和力量，坚决反对一切形式的霸权主义和强权政治，共同创造人

类更加美好的未来。

多国人士在接受新华社记者采访时表示，习近平主席的署名文章从全人类共同利益出发，重温历史、直面现实，提出一系列重要主张。在单边主义、霸权霸道横行危害深重的今天，世界各国要站在历

史正确一边、站在公平正义一边，坚决维护战后国际秩序、坚定捍卫国际公平正义，携手为人类前途命运争取更加光明的未来。(全文详见云邵阳新闻客户端)



铁肩担道义，历史鉴未来

——中共中央政治局委员、外交部长王毅谈习近平主席对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典

2025年5月7日至10日，国家主席习近平应邀对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。行程结束之际，中共中央政治局委员、外交部长王毅向随行记者介绍此访情况。

王毅说，此访是习近平主席担任国家主席以来第11次到访俄罗斯，也是时隔10年再次出席纪念苏联伟大卫国战争

胜利庆典。在百年变局加速演进、国际局势变乱交织背景下，此访回望历史、着眼未来，传承友谊、捍卫正义，取得圆满成功。访问日程丰富、活动紧凑，习近平主席出席近20场双边活动，共商中俄各领域战略合作大计、共庆世界反法西斯战争胜利80周年、共谱维护国际公平正义新篇，发出了中俄关系坚如磐石、二战胜利成果不容挑战、世界要公道不要霸

道的时代强音。国内外舆论高度关注此访，进行了充分深入报道，普遍认为此访进一步巩固中俄新时代全面战略协作伙伴关系，引领世界共同维护战后国际秩序，推动世界多极化和国际政治格局重构，具有重大历史意义。(全文详见云邵阳新闻客户端)



携手为人类前途命运争取更加光明的未来

——国际社会高度评价习近平主席俄罗斯之行

5月7日至10日，应俄罗斯联邦总统普京邀请，国家主席习近平对俄罗斯进行国事访问并出席在莫斯科举行的纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。其间，习近平主席分别会见塞尔维亚、缅甸、古巴、委内瑞拉和斯洛伐克等国领导人。

多国人士在接受新华社记者采访时表示，习近平主席此次俄罗斯之行推动中俄新时代全面战略协作伙伴关系发展注入强劲动力，体现了中方致力于维护和加强全球战略稳定的大国担当。世界各国要共同弘扬正确二战史观，坚决

维护战后国际秩序，团结合作应对挑战，捍卫国际公平正义，携手为人类前途命运争取更加光明的未来。(全文详见云邵阳新闻客户端)



4月份CPI 同比下降0.1%

国家统计局5月10日发布数据显示，4月份，受国际油价下行影响，全国居民消费价格指数(CPI)同比下降0.1%；扣除食品和能源价格的核心CPI上涨0.5%，涨幅保持稳定。图为5月10日，消费者在山东省滨州市阳信县一家超市选购水果。

新华社发(初宝瑞摄)

国际简讯

白俄罗斯举行阅兵式纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年

据新华社莫斯科5月9日电(记者 陈汀)白俄罗斯9日在首都明斯克“明斯克-英雄城”纪念碑前举行阅兵式，纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年。来自阿塞拜疆、哈萨克斯坦、吉尔吉

斯斯坦、中国、俄罗斯、塔吉克斯坦和乌兹别克斯坦的军人也参加了阅兵。

1941年6月22日，德国法西斯军队对白俄罗斯布列斯特要塞发动进攻，苏联卫国战争爆发。当地时间1945年5月

8日午夜，法西斯德国在柏林郊区的卡尔霍斯特正式签署无条件投降书。此时，地处柏林以东的苏联已是5月9日凌晨。苏联将5月9日定为“卫国战争胜利日”。

巴基斯坦与印度宣布停火

据新华社伊斯兰堡/科伦坡5月10日电(记者 蒋超 伍岳)巴基斯坦副总理兼外长达尔10日在社交媒体上说，巴基斯坦和印度同意立即停火。同日，印度外交秘书唐勇胜宣布，印度同

巴基斯坦达成停火协议。达尔当天下午接受巴基斯坦媒体连线采访时说，巴印双方军事热线开通后，两国军方实现沟通，双方约定在伊斯兰堡时间10日16时30分(新德里时

间17时)全面停火。双方宣布停火后，巴基斯坦民航局立即发布公告，宣布巴基斯坦全面恢复领空开放，全国所有机场和各类型航班均恢复正常运营。

墨西哥总统就“墨西哥湾”更名一事起诉谷歌

据新华社墨西哥城5月9日电(记者 翟淑睿 吴昊)墨西哥总统克劳迪娅·辛鲍姆9日表示，墨西哥政府已对美国谷歌公司提起法律诉讼，指控谷歌在美国用户的地图服务中将“墨西哥湾”更名为“美国湾”。辛鲍姆在9日的例行记者会上表示，墨方已就谷歌更名

行为提出正式起诉。特朗普今年1月签署行政令将“墨西哥湾”更名为“美国湾”。5月8日，美国众议院通过一项法案，要求联邦机构将所有地图和文件中的“墨西哥湾”更名为“美国湾”。墨西哥湾是美国以南、墨西哥以东

的一片水域，该名称自16世纪开始使用。1846年至1848年美墨战争发生前，如今美国的得克萨斯、加利福尼亚和新墨西哥等州当时属于墨西哥。美墨战争后，墨西哥元气大伤，丧失大片领土。一些史学家指出，美墨战争是“这类战争史中最大的一次土地掠夺行为”。

(上接1版)

回望新时代中俄关系发展之路，习近平主席用“大发展大跨越”形容，具体至各领域合作，又以“芝麻开花节节高”作喻。普京总统对此深有感触：过去十余年，中俄关系在所有方面都取得了“显著的进步”，当前正处于“历史最好时期”。

来看看两国元首共同见证交换的20多份合作文本吧!

关于全球战略稳定，关于维护国际法权威，关于投资保护，关于数字经济，关于电影合作……政治互信根基越扎越深，务实合作纽带越系越牢，人文交流和地方交往越来越红火，合作是全方位、深层次、多领域的。

全球经济复苏乏力，单边主义、保护主义沉渣泛起……在世界大背景下看中俄合作的新成果、新进展，尤觉难能可贵。人们思考着，也在探寻着：为什么中俄合作能够逆势前行，如“高速列车”般穿山越岭、爬坡过坎，为各自发展振兴提供宝贵助力，为全球发展注入强劲动能。

搬不走的好邻居，患难与共的真朋友，相互成就的好伙伴。“相互成就”是新时代中俄关系的重要旨归，也是中俄合作不断壮大的深层逻辑。

习近平主席曾指出，中俄要始终将彼此视为重要发展机遇，相互支持，相互借力，实现同步振兴。

普京总统曾讲过“俄罗斯需要一个繁荣稳定的中国，中国也需要一个强大成功的俄罗斯”。不久前接受俄罗斯媒体采访，他更是坦言，早在执政初期便洞察到世界经济重心向亚洲转移的趋势，因而着手大力发展对华关系，如今俄中关系已真正具备“深层战略性质”。

推进共建“一带一路”和欧亚经济联盟对接，构建高标准互联互通格局，发挥资源禀赋和产业体系互补优势，拓展经贸、能源、农业、航空航天、人工智能等领域高质量互利合作……习近平主席指明的这些中俄合作重点方向，展现出两国相互成就、共同繁荣的广阔前景。

(三)共辟新未来：初心如炬

“历史是国家和人类的传记。”在俄罗斯媒体上发表的署名文章中，习近平主席引用《战争与和平》中的箴言，引发俄罗斯各界的广泛共鸣。在亚欧大陆世代生息，中俄都是具有深厚历史底蕴的国家，尊重历史、保护历史、牢记历史，也善于从历史中汲取前行的智慧和力量。

克里姆林宫孔雀石厅，掌声热烈而持久，两国元首共同签署习近平主席此访最重要的成果文件——《中华人民共和国和俄罗斯联邦在纪念中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争胜利和联合国成立80周年之际关于进一步深化中俄新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明》。

一头连着历史，一头指向未来。联合声明指出：“人类应永远铭记第二次世界大战悲剧及其原因和教训，尽一切努力阻止类似悲剧重演。中俄将坚定站在国际正义一边，愿同世界各国热爱和平的人民一道，坚决维护战后国际秩序，共建人类

(上接2版)

美好未来。”穿过80年时光，始终不变的是人类的命运与共，始终不渝的是以和为念的初心夙愿，是历史关键当口的挺膺担当。曾经，世界深陷浩劫，作为抗击军国主义和法西斯主义的两支中坚力量，中俄用鲜血和生命奏响了和平正义的凯歌。以巨大民族牺牲，中俄为世界反法西斯战争胜利作出决定性贡献；以联合国成立为标志，人类政治文明向前迈进一大步。

今天，新的危机困扰着世界。面对变乱交织的国际形势，面对加速演进的世界百年变局，中俄肩负起作为世界大国和联合国安理会常任理事国的特殊责任，成为动荡世界中的重要稳定性力量。

忆及战争的苦难、战斗的情谊，习近平主席和普京总统有着共同的立场：弘扬正确二战史观，维护联合国权威和地位，坚定捍卫二战胜利成果。

面对国际上的单边主义逆流和强权霸凌行径，中俄明确共同的行动方向：践行真正的多边主义，坚决捍卫中俄两国及广大发展中国家权益，携手推动平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化。

还有一系列关乎战后国际秩序和人类和平发展事业的重大问题，习近平主席同普京总统展开深入战略沟通——

关于关税战，普京总统指出，加征高关税违背常理，也不合法，只会反噬自身。习近平主席表示，中方愿同俄方一道，维护全球多边贸易体制和产业链供应链稳定畅通。

关于台湾问题，中俄联合声明里写下这样一段话：“俄方反对任何形式的‘台湾独立’，坚定支持中国政府维护国家主权和领土完整、实现国家统一所采取的举措。”

关于乌克兰危机，习近平主席表示，中方倡导并坚持共同、综合、合作、可持续的全球安全观，欢迎一切有利于和平的努力。普京高度评价中方在政治解决乌克兰危机问题上的客观公正立场，表示俄方愿不设前提条件开启和谈，希望达成公正、持久的和平协议。

5月8日下午，克里姆林宫总统办公室，茶香氤氲。茶叙中，中俄两国元首回望二战并肩奋战的峥嵘岁月，面对当下国际风云变幻，决定为了人类的前途命运继续携手维护世界公平正义和全球战略稳定。

习近平主席表示，只要中俄保持战略定力，坚持战略协作，就任何力量也阻挡不了两国实现各自发展振兴，阻挡不了中俄世代友好的民心所向，阻挡不了世界多极化和经济全球化的时代潮流。

普京总统表示，我愿同习近平主席保持密切战略沟通，为两国关系发展提供战略指引，共同应对国际复杂形势挑战，深化全面战略协作，维护两国共同利益，推动世界向公正、民主、多极化方向发展。

当今世界具有重要影响力的两个大国最高领导人的倾心交流，必将在事关人类前途命运的重大历史进程中留下深深的印记。

(新华社莫斯科5月10日电)

版“姑娘回娘家”情景演绎，完全可以成为绥宁县旅游的一个压轴节目，因为它便于呈现，又非常容易打动游客。建议我们绥宁要以大规模恢复这一传统情景为契机，早日将绥宁独特的“姑娘节”从单日性节日办成全年性节日。”绥宁县民俗专家伍茂兴表示。

“我觉得今天这场精彩的家常